

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.651

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 20 de noviembre de 1925

EL NUEVO MATADERO

Otra institución de gran importancia que se propone crear la Diputación provincial, aplicando los medios económicos de que se ha provisto, mediante el empréstito, es un gran matadero de ganados, desde donde, proveyéndose de vagones frigoríficos, se exporten las carnes de las reses sacrificadas a todos los puntos de consumo que la soliciten. Sabido es cómo los ganaderos de Extremadura son explotados por los «trusts» de acaparadores e intermediarios que se constituyen en los aledaños de los mataderos en los grandes centros de población, y principalmente en Madrid, poniéndolos en el caso de ceder a sus imposiciones y sin ninguna ventaja para el consumidor, al cual también imponen su ley.

Mediante este establecimiento, los ganaderos de Extremadura sacudirán ese yugo, siendo ellos los que directamente exporten las carnes de sus ganados y no necesitando de intermediarios que los exploten a ellos y a los consumidores.

Claro está que este establecimiento no se encuentra en el mismo caso que el mercado de Zafra, en cuanto a la seguridad de su éxito; puesto que éste, como institución enteramente nueva, depende, en cuanto a su eficacia y trascendencia, del calor que le preste el entusiasmo y la comprensión de los ganaderos para acudir al logro de sus beneficios.

Al mercado de Zafra se concurre siempre por necesidad, que impone la tradición. Y si se acude en las deficientísimas y molestas condiciones en que se ha venido realizando ese mercado, con mucho más gusto y entusiasmo se acudirá cuando se hayan subsanado todas esas deficiencias y conjurado todos los peligros que para la salud del ganado y para la comodidad y aun facilidad de las operaciones se corren en la actualidad.

Pero en cuanto al matadero, es necesario que los ganaderos se penetren de la ventaja que para ellos tiene sacrificar por sí mismos las reses y vender directamente las carnes a los mercados consumidores, sin los riesgos de los largos transportes ni la obligada aceptación de intermediarios y acaparadores.

En vez de enviar vagones de ganados, expuestos a los riesgos y mermas del viaje y sometidos a la explotación, en cuanto a los precios, de los acaparadores que una vez en el punto de destino las partidas de ganado, se prevalecen de la imposibilidad de esperar ni de retroceder sin

ruinosos peligros; en vez de esto, repetimos, los ganaderos podrán contratar, mediante este establecimiento, las carnes con los centros de consumo, y por tanto, evitar todos los riesgos a que hoy está expuesta la colocación de la producción pecuaria, a causa de todas las razones apuntadas, que tan bien conocen los ganaderos.

Pero si por falta de comprensión del nuevo procedimiento, o por las resistencias negligentes a toda innovación los ganaderos no se aprestan a dar su concurso acudiendo al nuevo establecimiento, sus resultados no podrán tener la eficacia que con su fundación se pretende. No sólo porque no se extienda su beneficio a los que a él no acuden, como es natural, sino porque aun los que de él se valgan tendrán limitada esfera de acción.

Para que ésta sea grande, es necesario que sean importantes las cantidades de existencias exportables, de tal modo, que todos o el mayor número posible de centros consumidores tengan que acudir a proveerse de este centro. Si no es así y se sigue proveyendo de ganados en vivo a los que intermediarios y acaparadores siguen explotando, y ellos son los que disponen de más existencias, el matadero no podrá desarrollar todos los medios de que un centro así debe disponer para hacer desaparecer por completo esa ínicua explotación de productores y consumidores de que hoy se quejan con tanta razón tanto los ganaderos como el público.

Por esto decimos que, en cuanto a esta laudable iniciativa de la Diputación, la eficacia máxima depende del concurso que presten los ganaderos, sin que por esto sea menor el aplauso que merece la Diputación, cuyo presidente, tan profundo conocedor de los problemas agrarios, ha puesto en manos de los ganaderos mediante esta iniciativa, el arma más eficaz para defenderse y defender al público consumidor de los estragos que a unos y al otro ocasiona la interposición de la mano muerta del intermediario.

El señor García Guerrero conoce en toda su gravedad y extensión el problema que se trata de resolver con esta institución; pero conoce también la psicología de nuestros pueblos y tenemos la seguridad de que pondrá todos los medios que su perspicacia le sugiere para que sus propósitos sean coronados por el éxito que merece su buena y firme voluntad.

Información de Palacio

(POR TELEFONO)

19, 22'30 h.

Cumplimentando al Rey

Estuvo en Palacio para cumplimentar al Rey el ministro de Checoslovaquia.

Con la misma finalidad visitó al Soberano el gobernador de Barcelona.

Media gala

Hoy la corte vistió de media gala por ser el santo de las infantas Isabel e Isabel Alfonso.

En el palacio de la infanta Isabel el Rey, la reina Cristina y la real familia estuvieron en el palacio de la infanta Isabel a felicitarla.

La infanta hoy ha recibido numerosas pruebas de simpatía y afecto.

El príncipe de Asturias

El sábado marchará de cacería el príncipe de Asturias.

La cacería, que ha sido organizada en su honor por su exprovisor señor Jontes, durará domingo y lunes.

Una comisión de "Italcable"

El Rey recibió hoy a una comisión de la Compañía «Italcable».

La entrevista se desarrolló con la mayor cordialidad.

El Rey se interesó mucho por la obra que esta Compañía realiza.

El director de la misma habló de lo que para España representa esta línea, pues la pone en comunicación directa con América.

También dijo que por el exceso de trabajo se hace necesario una nueva línea Italia-España.

Firma del Rey

(POR TELEFONO)

19, 22'30 h.

Hacienda

Modificando la penalidad en la legislación vigente en el delito de contrabando de sacarina.

Nombrando jefe de Administración de segunda a don Carlos Pérez Sedán, delegado de la Hacienda de Las Palmas.

Idem idem a don Joaquín Estrada, interventor de la Delegación de Hacienda de Oviedo.

Idem jefe de Administración de tercera a don Miguel Pascual, delegado de Hacienda de Alicante.

Idem idem a don Fernando Liébana, interventor de la Delegación de Hacienda de Badajoz.

Idem idem a don Tomás Gómez, de la Delegación de Hacienda de Zaragoza.

Modificando el artículo 4.º del decreto de concesión de auxilio a las industrias nacionales de 30 de abril de 1924.

Gobernación

Concediendo la nacionalidad española a un ex súbdito extranjero.

Instrucción pública

Concesión de la gran cruz y encomienda de la orden de Alfonso XII.

Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid

Cotización del día 19.

Vacas extremeñas buenas, de 3'61 a 3'69 pesetas kilo canal.

Idem serranas buenas, de 3'61 a 3'69.

Toros, de 3'69 a 3'83.

Toros cebados, de 3'54 a 3'69.

Ovejas, de 3'80 a 4'00.

Corderos, de 4'10 a 4'25.

Cerdos, a 3'06.

Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

20, 1'30 h.

Parte oficial

En la Oficina de Información de la Presidencia fué facilitado esta madrugada a los periodistas el siguiente parte oficial de Marruecos:

Sector de Axdir.—En la noche del 17 las fuerzas de la jarca de Soltman, en emboscada que hicieron en la vanguardia de nuestras fuerzas, sorprendieron una partida enemiga de treinta hombres, contra la que hicieron varios disparos, produciéndole tres muertos y un herido. Los rebeldes huyeron.

Nosotros, por nuestra parte, sólo tuvimos que lamentar un harqueño herido.

En Regala, dos blocaos de nuestra línea sorprendieron un grupo rebelde, al que cogieron cinco prisioneros, varias cabezas de ganado, armamento y municiones.

Sin novedad por nuestra parte.

En el resto de la zona, sin más novedad.

A las ocho y media de hoy salieron para Larache el general Primo de Rivera y el general en jefe.

De Larache marcharán a Alcazarquivir, donde se impondrán con toda solemnidad las condecoraciones concedidas a varios generales, jefes y oficiales franceses, por la brillante cooperación prestada a nuestras fuerzas.

El residente francés, monsieur Steeg, ha teleografiado que irá a Alcazarquivir para saludar a Primo de Rivera.

Un prisionero rebelde que resulta ser un teniente coronel

Melilla.—Nuestras fuerzas sostuvieron cerca de Xar Aman un combate con un grupo rebelde.

Estos se dieron a la fuga, dejando un herido en el campo, que fué recogido por nuestras fuerzas y trasladado a Tetuán, ingresando en el Hospital, donde está perfectamente asistido y con centinelas de vista.

El herido resultó ser un teniente coronel del ejército de Lestonia, llamado Otto Félix.

Tiene la pierna derecha atravesada por el proyectil, y los riñones, al ver que no podía huir, lo dejaron abandonado.

Entre los documentos que tiene figura un pasaporte visado por el consul de Francia en Riga, para tres personas en viaje de Riga a París.

Castro Girona

Melilla.—Se conocen detalles de la toma de posesión del nuevo comandante general Castro Girona.

A las ocho de la mañana fundó en Cala Quemada el cañonero Dato, a bordo del que iban Castro Girona y los coroneles Sánchez Ocaña y Godet.

En el correo llegaron los coroneles Lemus y Sampelayo.

Después de los saludos de rigor, Castro Girona y su séquito marcharon al puesto de mando del general jefe del sector.

Este, general Martín, le dió cuenta del estado de la línea.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

19, 22'30 h.

Vista de una causa

Sevilla.—Celebrose la vista de la causa seguida contra Fernando Tamille, que dió muerte a su esposa.

El fiscal pide la pena de cadena perpetua.

El defensor, que aprecia la existencia de locura en su defendido, solicitó la absolución.

Conflicto resuelto

Salamanca.—El Gobernador ha resuelto el conflicto de la carne evitando el cierre de las tabajerías, como estaba anunciado.

Más del viaje de Primo de Rivera

Cádiz.—El lunes llegará a esta población el general Primo de Rivera, según noticias recibidas en el Gobierno militar.

Saldrán fuera del puerto a esperar a Primo de Rivera los buques pesqueros Huelva, Cádiz y Sevilla.

El marqués de Estella permanecerá todo el día en Cádiz.

Por la noche marchará a San Fernando, donde asistirá a la bendición y entrega de la bandera del Soma-tén.

Más tarde tendrá lugar un banquete en honor del Presidente.

Luego éste saldrá con dirección a Jerez.

El viaje de Primo de Rivera y el homenaje a la duquesa de la Victoria

Sevilla.—El Alcalde ha recibido

INFORMACION POLITICA

(POR TELEFONO)

19, 22'30 h.

Conferencia

A las nueve coincidieron en el palacio de la Presidencia el marqués de Magaz y los generales Vallespínosa y Gómez Jordana.

Permanecieron juntos conferenciando más de una hora.

Sin Consejo

Hoy, como todos los jueves, no celebró Consejo el Directorio.

Noticias de Marruecos

Vallespínosa dió a los periodistas que el parte de Marruecos podía expresarse en las frases de «Sin novedad».

Sólo ha habido un reconocimiento con tiroteo con los rebeldes, y en el que hemos hecho escasas bajas al enemigo.

Los representantes canarios

Los representantes canarios estuvieron en la Presidencia para solicitar del marqués de Magaz que en el *modus vivendi* con Alemania se haga constar que el gravamen en las frutas será sobre peso neto.

Luego vieron al director de Comunicaciones para pedir que se acondicionen las ambulancias de los vapores correos.

Por último, estuvieron en el Ministerio de la Guerra, donde pidieron autorización para construir un barrio obrero en la zona polémica de Las Palmas.

Despacho

Esta mañana estuvo en Palacio despachando con el Soberano, el jefe interino del Directorio marqués de Magaz.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 19, 22'30 h.

Cuartillas de Primo de Rivera

El general Primo de Rivera ha enviado al catedrático de la Universidad Central, señor Pérez Bueno, unas cuartillas conteniendo un saludo a Italia, para que las lea en la conferencia que dará en Milán el citado catedrático, explicando el desembarco de nuestras tropas en Alhucemas.

De regreso

Ha llegado a Madrid el representante de España en la Conferencia Internacional de la Propiedad Industrial en La Haya.

Fueron aprobadas todas las proposiciones hechas por España, cuya legislación fué muy elogiada.

«La Epoca» y las declaraciones de Primo de Rivera

«La Epoca» comenta hoy las últimas declaraciones de Primo de Rivera.

Nos satisface mucho—dice—conocer su programa de Gobierno, pues esto es una cuestión interesantísima.

Suponemos que se nos dejará en días sucesivos discutir sobre este asunto.

La organización política y económica es esencialísima, y es conveniente tratarla porque las discusiones de Prensa pueden aportar mucha luz.

Condena de Federico Arriaga

El jefe de Reclamaciones de la Compañía del Norte, Federico Arriaga, ha sido condenado como autor de tres delitos de estafa en cantidad superior a 2.000 pesetas, a la pena de ocho años de presidio correccional e indemnización de 700.000 pesetas.

Tirso Escudero gana el pleito a la Sociedad de Autores

Ha sido condenada la Sociedad de Autores en el pleito planteado por Tirso Escudero, con motivo de la exclusiva para el estreno de *El Niño de oro*.

La Sociedad de Autores ha sido condenada a pagar a Tirso Escudero la cantidad de 51.000 y pico de pesetas.

Denuncia

Firmada por el señor Anasagasti ha sido presentada una denuncia en el Juzgado, en la que dice que la obra nominada *El ingenio de Jeromo*, que se estrenará mañana en el teatro Pavón, es suya y no de Pascual Guillén, que la firma como autor.

Consejo de guerra

En el Supremo de Guerra y Marina se celebró la vista de la causa seguida contra un carabnero autor de un delito de violación y asesinato cometido en una niña de doce años. El fiscal, de acuerdo con la sen-

tuencia del Consejo de guerra ordinario, ha pedido para el procesado la pena de muerte.

El defensor ha solicitado la absolución de su patrocinado.

El aviador Casagrande

Noticias de Gibraltar dicen que a las cinco y treinta salió, pilotando su aparato, el aviador Casagrande con dirección a Casablanca.

En una carta que ha dejado dice que a estos vuelos no le concede importancia y que reserva todas sus fuerzas para el vuelo Cabo Verde-Perambuco, que lo hará en dieciocho horas.

Lluvia de estrellas

Mañana viernes tendrá lugar una populosa lluvia de estrellas fugaces de la constelación Andromela.

Según manifestaciones hechas por un astrónomo de esta corte, estas estrellas son restos de astros.

Este dice será el fin también de la luna y aun de nuestro planeta, que llegará a un momento en que, reducido a trozos, se dispersará por el espacio.

También dice que ilgará un día que el sol palidecerá y que entonces vivirá a expensas de otro sol más potente.

Enfermo

Se encuentra enfermo de gravedad el asesor de la Nunciatura, doctor Sole Mercader, obispo auxiliar de Madrid.

El autogiro Lacierva

Se sabe que el ingeniero señor Lacierva se propone ir a los Estados Unidos para dar a conocer su autogiro.

Proyecta construir otros modelos más perfeccionados.

EL MUSEO DE ARTE MODERNO CEDE VARIOS CUADROS A LA DIPUTACION PROVINCIAL

El vocal del Directorio general Navarro y Alonso de Celada, ha comunicado a las autoridades de Badajoz que la Dirección del Museo Nacional de Arte Moderno ha cedido en depósito a esta Diputación provincial algunos de sus cuadros, todos ellos obras de arte meritísimas.

Este hecho nos proporciona una nueva ocasión de subrayar el constante favorecimiento de que viene siendo objeto esta provincia por parte del general Navarro y A. de Celada, el cual no desaprovecha oportunidad desde el alto cargo que ostenta para significar el acendrado cariño con que acoge y gestiona cuanto pueda interesarnos, haciéndose de este modo acreedor al agradecimiento de todos.



No se devuelven los originales

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

Espectáculos

López de Ayala

«El Jorobado de Nuestra Señora de París»

Ayer dió comienzo en la pantalla cinematográfica de López de Ayala una de las películas más interesantes que se han llevado a cabo hasta ahora.

Asombra conocer los detalles de la fabulosa labor de construcción realizada para filmar esta obra. En la ciudad Universal se construyó el célebre Catedral de Nuestra Señora de París y ocho calles tal como estaban en el siglo XV. La obra inmortal de Víctor Hugo ha sido interpretada maravillosamente.

El reparto de los papeles representa otra obra magna por la calidad de los actores, que todos son de los de primera fila. Sus caracterizaciones son portentosas.

El genial actor Lon Chaney se ha hecho famoso en el mundo entero interpretando a Quasimodo.

He aquí el argumento: Quasimodo, es un pobre monstruo que toca las campanas de la Catedral de Notre Dame, es jorobado, tiene las piernas horriblemente torcidas, una enorme verruga que le cubre el ojo derecho, en fin, es tan feo, que la gente huye de su presencia. Por esto él odia a todos y solamente quiere a Don Claude el monje, a quien llaman el «santo de Notre Dame». Siente además una mística pasión por las campanas de la Catedral.

Jean, hermano de Don Claude, era también monje, pero ha colgado los hábitos para dedicarse a una vida más mundana. Siente una morbosa pasión por Esmeralda, una bella muchacha llamada la «Reina de los Gitanos», a quien Clopin, «El Rey de los Mendigos», había adoptado. Phoebus, gallardo oficial de la Guardia Real, mientras estaba con su novia en el balcón de su casa, ha visto a Esmeralda bailando, y desde ese momento la ama. Jean, sabiendo que no conseguirá nunca el amor de Esmeralda, decide raptarla, pero no deseando correr ningún riesgo, ordena a Quasimodo que lo haga. Una noche mientras Esmeralda se dirige a su casa, cruzando los bajos barrios de París, en el año 1480 Quasimodo le sale al encuentro. Horrorizada ella grita, atrayendo la atención de una patrulla de oficiales de la Guardia Real, quienes acuden a socorrerla. Entre dichos oficiales figuraba Phoebus, el que ordena llevar a Quasimodo a la prisión, mientras él acompaña a Esmeralda a su casa. Esta es la iniciación de un bello poema de amor entre el capitán Phoebus y Esmeralda.

Quasimodo es llevado ante el jurado acusado de intento de secuestro, y a pesar de sus protestas, es condenado a ser azotado en la plaza pública. Cumplida la sentencia por el verdugo, lo dejan atado, pide agua pero ninguna de las personas que se hallan presentes accede a su caritativa demanda. Casualmente pasa por allí Esmeralda, que se dirige apresuradamente a una fuente y trae un cántaro de agua. Desde entonces, Esmeralda cuenta con un esclavo que se dejaría matar por ella.

Phoebus, con su amor hacia Esmeralda, se ha captado la enemistad de Clopin. Esmeralda, sabiendo que Clopin y los suyos no vacilarán en matar al gallardo capitán, decide renunciar a él. No encontrando ya ningún atractivo a la vida, manifiesta a su padre adoptivo que ha decidido entregarse a la Virgen y que entrará en un convento. Como despedida, Esmeralda y Phoebus se citan en la Catedral de Notre Dame, a la hora del «Angelus». Mientras Esmeralda y Phoebus están abrazados, Jean por detrás clava su puñal en la espalda del capitán. Jean ha conseguido escapar sin ser visto y la pobre Esmeralda es acusada y detenida. La llevan al jurado, donde declara ser inocente, acusando a Jean como culpable. Jean, únicamente contesta que Esmeralda está hechizada. Como Esmeralda continúa manifestando que ella no ha herido a Phoebus, es torturada, y son tantos sus dolores que termina por confesarse culpable, siendo condenada a morir en la horca.

Jean, disfrazado de monje, entra en la cárcel donde se halla Esmeralda, y llegando hasta su celda, le ofrece salvarla, pero ella prefiere morir antes de entregarse a él. Jean, viendo defraudadas sus esperanzas, le dice que el capitán Phoebus ha muerto.

El día anunciado para la ejecución de Esmeralda llega. Antes de ahorcarla debe hacer penitencia en las escalinatas de la Catedral. Mientras ella está arrodillada es vista por

Quasimodo, quien recordando lo que Esmeralda ha hecho por él, se desliza por una cuerda y al llegar al lado de Esmeralda la toma en sus brazos y entra con ella en la Catedral, en la que, según la costumbre de aquella época, no podían entrar a tomarla presa, por encontrarse protegida por la inviolable Ley de Santuario. Jean llevó a Clopin la noticia de que Esmeralda se hallaba en la Catedral de Notre Dame y que iba a ser ahorcada, esto enfurece a Clopin contra la aristocracia, y llama a toda su gente para ir a rescatar a Esmeralda, aunque para ello haya que derribar toda la Catedral, piedra a piedra. Esto es oído por el poeta Gringoire, a quien una vez salvó la vida Esmeralda. Gringoire conoce algo del romance amoroso de Phoebus y Esmeralda y corre hacia la casa de él para participarle que Clopin se dirige hacia la Catedral con su gente. Miles de personas partidarias de Clopin se dirigen a la Catedral para rescatar a Esmeralda, y mientras tanto, Phoebus ha dado ya la orden a los guardias para ir a defender la Catedral.

Quasimodo, loco de dolor, ante la multitud que trata de destruir la Catedral y de arrebatar a Esmeralda, se decide salvarla. Lanza desde el campanario grandes piedras y tirantes de madera, los que hacen algunas víctimas, pero que son insuficientes para detener a la enorme multitud que ha empezado a destruir la Catedral. Desesperado va hacia unos inmensos calderos que contienen plomo derretido y lo lanza a la multitud. Centenares de personas perecen, pero aún los partidarios de Clopin continúan en la ofensiva. Poco tiempo después llegan los soldados de la Bastilla al mando del capitán Phoebus, y después de grandes esfuerzos, consiguen hacer huir al pueblo. Mientras Quasimodo trataba de salvar la Catedral de las manos del pueblo, Jean consiguió entrar en la iglesia y trata de raptar a Esmeralda. Como Quasimodo es sordo no siente los gritos de la muchacha, que trata de defenderse de los ataques del malvado. Poco tiempo después Quasimodo busca a la muchacha para participarle que los soldados de la Bastilla han puesto en fuga a los atacantes y la encuentra luchando desesperadamente con Jean. Quasimodo toma a Jean en sus brazos y lo lanza desde el campanario a la plaza, pero antes que consiga sus propósitos, Jean le ha clavado un afilado cuchillo en su defectuosa espalda. Se siente morir, busca a Esmeralda y la halla en los brazos de Phoebus; se dirige entonces hacia las campanas que tanto amaba y consigue tomar la soga de ellas, produciendo un sonido tan triste, que llama la atención de Don Claude, el monje de la Catedral, el que al llegar al campanario encuentra a Quasimodo muerto. Poco después se ve el cadáver de Clopin en la escalinata de la Catedral, muerto a consecuencia de una herida recibida.

Royalty

«Dorothy Vernon»

Anoche estrenóse en este favorecido salón la última producción de la célebre inglesa Mary Pickford. Siempre que se anuncia una película interpretada por esta genial actriz es grande la ansiedad por conocerla. Y en este caso, a fuer de sincero, hemos de confesar que no ha sido defraudada, encajando en ella todo el arte a que nos tiene acostumbrados dicha inimitable artista.

«Dorothy Vernon» es un episodio de la historia de Inglaterra, que tiene por lugar de la acción el condado de Derbyshire, y en el año 1550. La evocación magnífica de la época es de lo mejor que hemos visto en películas americanas, avalorada con una magnífica y clara fotografía dominando los efectos de luz y contrastes de maravilloso efecto. La acción está muy cuidada hasta en sus más mínimos detalles, y la obra se ha vestido y presentado con riqueza inusitada.

El numeroso público acogió con singular complacencia esta bella producción.

Desde todos los puntos de vista, la obra que nos ocupa es una gran película, y en verdad lo merece por la estupenda presentación y la soberbia interpretación que al interesante personaje de Dorothy Vernon da la genial Mary Pickford.

SE VENDE UNA CASA

en la barriada de la Estación, en sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

SOCIEDAD NOTICIAS

Viajeros

Salió para Zahzno la maestra nacional doña Isabel Cuadrado.

—Para vestir elegante, Sastrería de Rojas. Plaza de la Soledad, 19 y 20.

Una omisión

En la noticia de sociedad que insertábamos ayer dando cuenta de la petición de mano de la distinguida señorita Luisa Guerra, efectuada en Barcarota por don Pío Arias para su hijo el profesor de piano don Francisco Arias Lindo, involuntariamente dejamos de consignar que dicho señor, en el acto de la petición, era acompañado por don Joaquín Mahugo, don Antonio Ortiz y don Juan Giménez.

Con mucho gusto lo hacemos constar hoy así.

Pongo en conocimiento

del público en general, que esta casa ha establecido gran rebaja de precios en instalaciones eléctricas de todas clases.

EXPOSICION SOLIS
Teléfonos 283 y 529

NECROLOGIA

Ayer dejó de existir en Badajoz el culto profesor de este Instituto don Antonio González Cuadrado.

Fué el finado persona de gran relieve social en esta capital, donde se desarrolló durante largo tiempo las actividades de su inteligencia.

En la diaria y perseverante labor de profesor de Geografía e Historia, demostró cumplidamente las altas cualidades mentales que le adornaban, llevándole su celo y su gran amor a la enseñanza a captarse el aprecio de sus compañeros y cariño de sus discípulos. Al frente del Ayuntamiento, cuyo cargo de Alcalde desempeñó durante algún tiempo, supo aunar a un gran espíritu de ciudadanía una voluntad enérgica y una clara visión de los problemas que afectaban al vecindario, de la custodia de cuyos intereses se sabía guardador.

Por sus infinitas prendas personales, su bondad, lealtad y nobleza para con los amigos, también fué en vida muy estimado y querido por todos aquellos que, como tales, pudieron ser por él considerados.

Entre las numerosas amistades con que en Badajoz contaba el finado y las que cuenta su distinguida familia, ha de causar sin duda la noticia de su muerte el profundo pesar a que se hace acreedora toda persona que, cual el señor González Cuadrado, ha sido tan querida y estimada por amigos y conocidos.

El acto del sepelio, que tendrá lugar hoy, pondrá de manifiesto las altas consideraciones en que era tenido.

A su distinguida familia hacemos presente la profunda condolencia que tan sensible desgracia nos ha producido, deseándole la necesaria resignación para sobrellevar la honda aflicción que le aflige.

CASA DE SABARIEGO

Frente al cuartel de la Guardia civil

- Jamones enteros, el kilo. 8 00 ptas.
- Chorizo fresco superior, el kilo. 7 00 »
- Salchicha de lomo, el kilo. 7 00 »
- Morcilla superior, el kilo. 4 50 »
- Longaniza, el kilo. 4 25 »
- Manteca blanca de cerdo, el kilo. 4 00 »
- Tocino fresco superior, el kilo. 3 50 »
- Huesos salados añejo, el kilo. 2 00 »
- Cotubillos frescos, el kilo. 3 50 »
- Lomo de cerdo, el kilo. 6 00 »
- Costillas de cerdo, el kilo. 3 50 »
- Queso de oveja cacereño (enteros), el kilo. 5 75 »
- Jabón verde primera (por barras), el kilo. 1 10 »

DR. PIQUERO

OCULISTA
ULTIMOS ADELANTOS DE LA ESPECIALIDAD
De once a una y de cuatro a seis
Mérida

Asociación provincial del Magisterio

Información de la presidencia

En la imposibilidad de contestar individualmente la multitud de cartas que está recibiendo el presidente felicitándole por su actuación en el asunto de las habilitaciones, se hace público su agradecimiento a los señores socios que se han dignado expresarle su adhesión con dicho motivo.

—Asimismo se hace presente a los del partido de Fregenal que aún no han remitido los boletines eligiendo vocal, que el plazo señalado para la elección termina el 30 de los corrientes, por lo que no se podrán escribir los que se reciban después de esa fecha.

Fábrica de envases de cemento armado

de todas formas y cabidas para vinos, aceites, alcoholes, etcétera, sin y cristalizados en sustitución del cristal. Se garantiza su perfecto resultado por dos años.

Especialidad en los depósitos sistema Bolsa.

La casa que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases.

MIGUEL BORRALLO
ALMENDRALEJO

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

19, 22/30 h.

Muere de hambre teniendo bienes de fortuna

Monforte.—El mendigo Ramiro González hacía dos días que no salía de su vivienda.

Como tampoco respondía a las llamadas de los vecinos, éstos, alarmados, penetraron en el domicilio de aquél, echando abajo la puerta.

En su habitación se encontraron muerto de hambre al referido mendigo.

Esto ha extrañado más porque el muerto tenía dos casas y varios solares, y además entre la tela del colchón se ha encontrado una importante cantidad en metálico.

Azúcar

Granada.—Las entidades económicas de esta población han pedido al Directorio que no conceda la importación de azúcar con tarifa arancelaria reducida, porque sería matar a la industria nacional.

Reunión

Bilbao.—Se reunieron los diputados provinciales para tratar de la quiebra del Crédito de la Unión Minera.

Entrega de una placa

Bilbao.—El Colegio de Abogados ha hecho entrega de una artística placa al juez de Escalada como homenaje de la meritísima labor realizada en aquel Juzgado.

Fallecimiento

Barcelona.—Ha fallecido el obrero Garrate, que fué herido por el sereno Casanova.

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión contra este sujeto como autor de dos homicidios.

La Lotería

Barcelona.—En la actualidad se llevan jugados en esta provincia en la Lotería Nacional 21 millón 500 mil pesetas.

Asfixiadas

Logroño.—En una habitación de una casa de la calle La Rúa, amanecieron muertas, asfixiadas por el brasero, Isabel Martín y dos hijas suyas.

Centenario de Goya

Zaragoza.—Ha quedado constituido el Comité organizador del homenaje con motivo del centenario de Goya.

Lo preside el rector de la Universidad.

Suicidio

Valencia.—En la playa de Malva.

Tintorería Francesa

Se tiene toda clase de ropa. Limpiada a seco.

Salmerón, 18 y 20.—Badajoz.

ANGEL GIMENEZ CABALLERO

OPTICO ESPECIALISTA

Consultas: De 10 a 1 y 3 a 5, durante los días 8 al 20, en el Hotel Garrido.

SE SIRVE A DOMICILIO FUERA HORAS DE CONSULTA

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9

Matanzas de cerdos, diarias. Hielo, durante todo el año.

Tocino..... 3 70 kilo
Morcilla..... 4 25 »
Chorizo..... 6 50 »
Pidan nota de precios.

rosa un sujeto elegantemente vestido se internó mar adentro tranquilamente, desapareciendo prontamente entre las olas.

Una hija del general Villalba y un sargento de Carabineros, se lanzaron al mar en su auxilio, logrando extraerlo con vida.

El desconocido falleció dos horas después.

Sentencia

Barcelona.—El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra el sacerdote Antonio Bachs, por instigar a una partida de hombres a la rebelión contra los Poderes constituidos.

Por este delito ha sido condenado a un año de prisión correccional, y por el de tenencia de armas sin licencia a dos meses de arresto.

El temporal

El Ferrol.—El mar ofrece un aspecto imponente.

Naufragó un velero, salvándose los tripulantes.

Gijón.—A causa del temporal naufragó el barco Prudencia.

La tripulación fué salvada por otro barco que salió en su auxilio.

Accidente

Guipúzcoa.—En Azpeitia, al intentar subir a un camión una mujer, tuvo la desgracia de caer, siendo arrollada por éste.

Las heridas recibidas eran de tal gravedad, que le produjeron la muerte a las pocas horas.

Herido en riña

Pontevedra.—Manuel Martínez y Manuel Bermúdez eran rivales en cuestiones amorosas.

Hoy llegaron a las manos y resultó el primero con once puñaladas graves.

Reunión

Sevilla.—A medio día celebró una detenida reunión el infante don Carlos con el Gobernador militar, jefe de Estado Mayor de la Capitanía y jefes de Cuerpo.

Nuevos concejales

Barcelona.—El Gobernador ha firmado el nombramiento de varios concejales de Mataró, sustituyendo a todos aquellos que presentaron la dimisión.

De regreso

Málaga.—Terminada la formación del expediente a la Policía en esta capital, regresó a Madrid el teniente coronel de la Guardia civil señor Balaguer.

Carbón mineral

para máquinas de vapor y cocinas, a pesetas 8 25 los 100 kilos.

Almacenes BIGERIEGO

HOTEL DUÑAITURRIA

TELÉFONO 25-49 n.
PLAZA DEL ANGEL, 15 y 14.—MADRID
PENSION DESDE 10 PTAS.

Traspaso,

por no poderlo atender, talleres de Fotografiado e Imprenta en esta capital. Martín.—Santa Lucía, 29, prel.

Anuncios económicos

SE VENDEN dos casas en la calle Amparo, 19 y 21.
Razón en esta Administración.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS
Brave Marillo, 13.—BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

Accesorios de automóviles

de todas clases a precios sin competencia posible

Recambios de

FORD y OVERLAND

Pedir precios antes de hacer la menor compra

MANUEL OLLEROS

San Juan, 12 Teléfono 533

BADAJOZ

ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

PEDRO GARCIA BARROSO

MEDICO DENTISTA
Consulta, de nueve a doce y de cuatro a siete, en su residencia permanente, Santa Eulalia, 70, piso alto.—MÉRIDA.

De Almendralejo

Fiesta de Santa Cecilia
Don Francisco Martínez Asuar y don Francisco Hurtado, director e inspector, respectivamente, de la banda de música El Obrero Extremeño, de acuerdo con los señores que constituyen la banda, acordaron la celebración de fiestas en honor de Santa Cecilia, patrona de la música, bajo el siguiente programa:
1.º El sábado por la noche se encenderán numerosos cohetes voladores en honor de su santa patrona.
2.º El domingo, a las siete de la mañana, gran diana.
3.º A las diez, solemne misa en la ermita de Nuestra Señora de la Piedad, patrona de esta ciudad, que será cantada y durante su celebración tocará la banda.
4.º Después de la ceremonia religiosa dará la banda un magnífico concierto en los paseos que a la ermita rodean.
5.º Por la tarde, a las tres y media, gran concierto en el local social.
6.º Por último y como fin de fiesta, a las nueve y media de la noche, un hermoso baile a beneficio de la banda.
Les deseamos salga tal cual se lo prometen sus organizadores, pues de ser así será una fiesta muy animada y simpática.

MIRANDILLA

Necrología
Víctima de rápida y cruel enfermedad y a la temprana edad de veintidós años, dejó de existir en esta villa el día 15 del actual el estimable joven don Rufo Galán Prieto, a cuyo sepelio, verificado al día siguiente, acudió el pueblo entero, testimoniándole de esta forma las grandes simpatías que en vida disfrutara el que fué modelo de hijos, de hermanos y amigos, por lo que su muerte ha causado honda sensación.
A sus atribulados padres doña Dolores y don Cayetano, así como a sus hermanos y dilatada familia, les expresamos nuestra más viva condolencia, deseándoles salud para sobrellevar resignadamente tan rudo golpe. -Corresponsal.
18 noviembre de 1925.

HARINERA EXTREMEÑA S. L.
BADAJOZ
En el Molino de Fuente Nueva se venden los 100 kilos de harina de cebada a 45 pesetas sin saco y se moltura toda clase de piensos a 0'75 pesetas la fanega.

CONCURSO DE CARTELES
Ayuntamiento de Granada

Circular
La Alcaldía anuncia curso para la presentación del cartel anunciador de las fiestas del Corpus del año próximo, entre artistas españoles, por término de dos meses, que terminará el día 30 de diciembre próximo, a las doce de la mañana.
Los modelos habrán de ajustarse a la medida de 1,40 metros por 0,90, en la que tendrán cabida los elementos decorativos, y el texto y las tintas que habrán de emplearse en su ejecución no podrán exceder de seis.
Cada modelo será presentado con un lema, entregándose al mismo tiempo un sobre cerrado con el mismo lema y el nombre del autor.
Se adjudicará un solo premio de 1.500 pesetas, por el Jurado que se designará oportunamente.
El modelo premiado quedará de propiedad del Ayuntamiento, quedando obligado su autor a abonar el importe de la inserción del dicto en el Boletín Oficial de la provincia y anuncios en los periódicos locales.
Granada 10 de noviembre de 1925.
—El presidente de la Comisión de Funciones públicas, Angel Barrios.

“LA MANOLITA,”
Nuevo taller de modista
Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciona de señora últimas novedades.
ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN
Donoso Cortés, 15, pral. -Badajoz
(Antes Comedias)

Información deportiva

Ante los partidos de campeonato del domingo

El papel de profeta equivocado es de lo más ridículo que puede darse, preferimos guardar silencio y esperar a ver qué acusa el marcador el próximo domingo, pero si nos atrevemos a pronosticar que sufrirá una desilusión grande los que asistan a este encuentro creyendo presenciar un espectáculo que de todo tenga menos de fútbol.
Esperamos confiadamente que este encuentro será el comienzo del resurgir de una nueva era del fútbol pacense y la derrota de los fomentadores de odios, que se mantenga la rivalidad, sí; pero rivalidad noble, porque ella es necesaria en un deporte que es lucha de bandos.
Hace bastantes años era costumbre que los vencidos, al final del partido, lanzaran hurras en honor de sus vencedores; en más de una ocasión presenciámos como aquellos modelos de deportistas que se llamaban Machimbarrena y Kindelán, capitanes del Madrid y la Gimnástica, no olvidaban la galantería aunque sus vencedores fueran modestos como el equipo de la Academia de Infantería; y esos tiempos que ya pasaron ¿por qué en Extremadura, donde ahora empieza este deporte, no han de volver?

Sabemos que las Directivas de los Clubs locales están dispuestas a evitar que en los campos respectivos se registren espectáculos denigrantes. Celebraremos que lo consigan, y aún celebraremos más que el campeón extremeño sea uno de los Clubs locales, porque tal triunfo, más que del equipo que lo logre, se debe considerar por todos como la victoria del fútbol pacense.
DREBLING.

ALCONCHEL

Velada teatral

Doña Teresa Briones y don Antonio Gómez Hidalgo son dos profesores de Primera enseñanza que no se limitan al cumplimiento estricto de su cargo dentro del recinto de su respectiva escuela, sino que además del trabajo que supone la cotidiana labor, se han propuesto formar una compañía infantil con objeto de representar algunas obras teatrales, lo que además de ser un entretenimiento instructivo para los niños, les permitirá recaudar algunos fondos para emplearlos en material escolar.
La primera representación tuvo lugar el domingo pasado, pontificándose en escena las obras siguientes:
La mimadita, La mejor ciencia, Vanidad y La bolsa o la vida, interpretadas por los niños de ambos sexos Eivra de Gracia, Joaquina Macías, Ciriaca Castellano, María González, Teresa Hernández, Nemesia Hernández, María Ortiz, Rafaela Ramos, Francisco Barahona, Florencio Paredes, Eladio Bodión, Juan Puidio, Saturnino Fuentes, Angel Vaz y Wenceslao Vaz; además cantaron varios himnos religiosos y patrióticos acompañados de otros niños más pequeños.
Todos, sin excepción, estuvieron muy bien, representando sus papeles respectivos como verdaderos artistas, lo que les valió repetidos aplausos del distinguido público que concurrió al bonito teatro del Círculo de Labradores, obligando también a los organizadores a salir al palco escénico para tributarles una entusiasta ovación.

Honras fúnebres

Por acuerdo del Ayuntamiento, el lunes próximo se dirá una misa cantada en sufragio de las almas de los soldados naturales de este pueblo que han sucumbido en los campos africanos defendiendo el honor nacional, habiéndose invitado a las autoridades locales y familias respectivas de los héroes que en vida se llamaron: Herminio Sánchez, Damián González, Jacinto Vázquez, Ricardo Pérez y Jacobo González.
Matadero municipal
Como el local destinado a este servicio, propiedad del Municipio, no reúne las condiciones convenientes, el Ayuntamiento acordó arrendar una mientras se hacen las reformas necesarias en el antiguo. Abierto el correspondiente concurso, ha sido adjudicado a don Enrique Ortiz, cuyo señor ofreció una casa de su propiedad en inmejorables condiciones para el fin a que se destina.
Alcantarillado
Han principiado las obras para hacer una alcantarilla en la calle Villanueva del Fresno, que recoge las aguas sucias de la mayor parte de la población, sobre todo de la zona mejor urbanizada; es una mejora importantísima que redundará en beneficio de la salud pública y dará gran amplitud a la calle de más tránsito rodado de la localidad. —Pepe Dogallar.

Desde Mérida

En honor de Santa Cecilia
Por la Sociedad Filarmónica y Emeritense y banda municipal de esta ciudad emeritense, se darán a beneficio de embasas entidades musicales en los días 21 y 22 del corriente mes grandes fiestas con programa escogido y variado.
Día 21, en el Salón Teatro (primera parte):
1.º Sinfonía por la orquesta.
2.º Presentación de la Sociedad Filarmónica Emeritense, por don Balduino Díaz de Entre-Sotos y Fraile.
3.º «La torre del Oro», poema sinfónico, por la banda.
4.º Homenaje a Chapí, primera y segunda parte, por la banda.
5.º «En el mar», barcarola a tres voces por el orfeón con acompañamiento instrumental.
(Segunda parte):
1.º «Guillermo Tell», sinfonía, por la orquesta.
2.º «Poeta y aldeano», overtura, por la orquesta.
3.º «Entre flores», capricho andaluz, por la banda.
4.º Serenata árabe, por orquesta y banda.
5.º Estreno «El defensor», marcha militar, por la banda, original de Rui Díaz, promovedor de todos los festejos en compañía de la familia Canónico.
6.º Discurso del mantenedor de la fiesta, que será seguramente don Balduino Díaz de Entre-Sotos y Nogales.
7.º Lectura de poesías por el ilustrado abogado don Manuel Olea Ibáñez.

8.º «Ardir», himno patriótico, ya popular en toda la nación española y posesiones de Marruecos.
Día 22:
A las siete de la mañana, diana por la banda municipal; primer festejo en honor de la santa patrona de la música la venerada Cecilia.
A las once, solemne misa del maestro Cosme de Benito, cantada por el célebre barítono don Narciso Viñeta y el excelente tenor don Pedro Canónico, tomando parte también el naciente orfeón y a gran orquesta.
A las doce, concierto por la banda municipal en el paseo de la plaza de la Constitución, que durará hasta las tres de la tarde; luego los músicos, cansados ya de tanto soplar, descansarán y serán invitados por la dirección Rui Díaz-Canónico con un lunch especial, encargado de ex profeso a un acreditado restorán local.
Antes depositarán los pitos en la Academia, por lo que pueda ocurrir al terminar el banquete.
Por escandalosos
Han sido castigados con multas por escandalizar en la vía pública a deshoras y con papalinas de buenas dimensiones, los cantores Juan Fernández Roblas Cidoncha, Antonio Barroso Sabido, Francisco Gómez, Fernando Rodríguez Pérez, Domingo López Díaz y el hijo de José Huerta Marcelo, casi número suficiente para un orfeón, si los educaran.
Buenas voces daban los angelitos. —Gargarsor.

CADA CUAL TIENE SUS DEFECTOS
Las lámparas TUNGSRAM, genuinas (Budapest), no los tienen
Exíjalas en los buenos Establecimientos de Electricidad o en
MONTERA, 10.—MADRID

Beneficio a los automovilistas
Antonio Barrantes se ofrece para reparaciones en toda clase de automóviles y en el domicilio de los mismos, en Badajoz y pueblos donde le soliciten.
Reparaciones de neumáticos en su domicilio, Pedro de Valdivia, 19, Badajoz.

TERMAS DE MONTEMAYOR (Cáceres)
ARTRITISMO :: VIAS RESPIRATORIAS :: PIEL :: HERPES ESCROFULISMO
Abierto oficialmente todo el año

Nuevas Series de Automóviles "BUICK", 1926
Cada uno de ellos es una obra maestra de construcción automovilística
JUSTO GARCIA ORTIZ
BADAJOZ

MARMOLES
JOSÉ ALMENDROS
-LAPIDAS, PANTEONES, BADAJOZ

CONCURSO GRATUITO ORGANIZADO POR LA «SOCIEDAD NESTLE»
Por cada 20 etiquetas blancas de leche condensada LA LECHE...
Las etiquetas remitirlas como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41.—Barcelona.

COMPRO Y VENDO muebles. J. Roas.—Meléndez Valdés, 27.

Instituto de Seroterapia Pecuaria MADRID
Tratamiento curativo y preventivo contra todas las enfermedades del ganado.
Suero contra la Peste Porcina (Hutira Dorret), 155 pesetas litros.
Manuel Valero Pérez
Salmerón, 41, pral. Badajoz

Farmacia OLGADO
Plaza de la Soledad, 23
Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia. Precios económicos. Elaboración esmerada.
Teléfono núm. 35

LANAS PARA COLCHONES, LAVADAS, Y EN SUCIO. CONCEPCIÓN, NÚMERO 12

Almacén de armas y explosivos
Escopetas de la famosa marca
Victor Sarasqueta, modelos Hammerlies, desde 165 pias.
Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos
Artículos sanitarios
Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water-Tooleros. Jaboneras. Esponjeras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño.
GENARO DONCEL
Arias Montano, 6 BADAJOZ

Lo mejor "Uralita"
para teleros para sietos rasos para revestimientos para tabos y decorados
Almacén de Extremadura: LDB PUEL, Badajoz.—Provincia y provincias
Se necesitan agentes en toda Extremadura

Audiencia

El crimen de la calle de Espronceda

El fiscal y el querellante piden para el procesado la pena de muerte y el defensor la reclusión en un Manicomio

Hoy dará principio la vista de la causa, que se celebrará a puerta cerrada

En la mañana de hoy dará principio la vista de la causa seguida contra el portugués Antonio Painho...

Como recordarán nuestros lectores, señalóse la celebración de la vista para la primera quincena de septiembre...

La causa fué objeto de nuevo señalamiento y en virtud de él tendrá hoy lugar en la Sala primera de esta Audiencia provincial.

Por la índole especial de uno de los delitos (violación) la Sala acordó celebrar la vista a puerta cerrada...

Según ya hemos indicado actuará la Sección primera, que será presidida por el presidente de la Audiencia...

Actuará como secretario el señor Murga.

Sostendrá la acusación pública el fiscal de su majestad señor Acquaroni; la acusación privada, en nombre de Francisco Carretero Fernández...

Las partes

Del fiscal

El fiscal relata y califica los hechos de la siguiente forma:

Primera.—A) El procesado Antonio Painho Caldera, mayor de edad, casado y sin antecedentes penales...

Después de una discusión que tuvieron sobre quién había de utilizar primero la hornilla, comprendiendo el procesado que no podía conseguir de grado sus torpes y deshonestos deseos...

Entonces la arrastró Painho a una habitación contigua, y atándole las manos para asegurar su impunidad, cohabitó con ella.

Las contusiones hubieran curado dentro de los quince días. B) Seguidamente la Francisca recobró el sentido, dándose cuenta del atropello, y el procesado, para evitar su delación, sacó el cuchillo que guardaba...

C) Al dar muerte a Francisca, que estaba embarazada, lo que constaba al Painho, ocasionó éste también la muerte del feto, que llevaba seis meses de vida intrauterina.

y seccionando y separando todos los músculos y partes blandas de la cadera y muslo derecho.

Segunda.—Estos hechos constituyen el marcado con letra A) un delito de violación penado en el artículo 453, caso 1.º y una falta incidental de lesiones que lo está en el artículo 602.

Tercera.—De todos ellos y de la falta de lesiones, penado en el artículo 602; el señalado con la letra B) de un delito de homicidio, que castiga el artículo 409; ambos del Código penal.

Cuarta.—Concurran en contra del procesado, en cuanto al delito de violación, la agravante 2.ª del artículo 10 (alevosía), y respecto al de asesinato, la 20.ª del propio artículo (desprecio del sexo) del citado cuerpo legal.

Quinta.—Procede imponer al procesado Antonio Painho Caldera, por el delito de violación, la pena de veinte años de reclusión temporal.

Por el de asesinato y el complejo de aborto, la pena de muerte, y por la falta incidental de lesiones, la pena de treinta días de arresto menor, accesorias y costas, inhabilitación absoluta perpetua para caso de indulto si no se hubiera remitido expresamente y comiso de las armas más 10.000 pesetas de indemnización a los herederos de la víctima.

De la acusación privada El acusador privado relata los hechos en forma análoga al ministerio fiscal; coincide con él en la petición de penas, pero no en la concurrencia de agravantes...

El defensor

El defensor del procesado Painho, a su vez, relata y califica los hechos cometidos por su patrocinado en la forma siguiente:

Primera.—A) No estoy conforme con la correlativa del Ministerio fiscal y de la acusación, concretando desde luego mi disentimiento en cuanto a los móviles o propósitos que se atribuyen al procesado...

B) Es cierto que por efecto de estos golpes, la Francisca Durán quedó privada del conocimiento, y que entonces el procesado la arrastró a una habitación contigua a la cocina...

No es cierto, y en esto disiento también del Ministerio fiscal y de la acusación particular, que el procesado tuviera el preconcepto y deliberado propósito de matar a Francisca...

C) Al matar Painho a Francisca, no sabía con anterioridad, ni entonces pudo conocer que estuviese embarazada, ni por lo tanto, que aquel hecho había de producir la muerte del feto contenido en el seno materno.

Por último, el procesado, en vez de preparar su fuga a Portugal, cosa que le hubiera sido muy fácil por ser natural de este país y por la proximidad de la frontera, se entretuvo largo tiempo en descuartizar el cadáver de su víctima.

Todos los hechos expuestos, los realizó Antonio Painho en estado de embriaguez (no habitual en él) y teniendo

SALON ROYALTY EMPRESA HERNANDEZ Hoy a las seis y media y diez y media de la noche, DOROTHY VERNON por MARY PICKFORD. Última proyección. Mañana: EL LADRON DE BAGDAD por DOUGLAS FAIRBANKS. Fantástico cuento oriental.

sus facultades mentales enteramente desequilibradas. El señalado en letra B) los ejecutó además influenciado por la amenaza de Francisca Durán.

Las declaraciones sumariales del procesado y los hechos por él apuntados, son la obra de un completo alienado, según se probará.

Segunda.—Los hechos que conocemos ejecutados por el Painho, no son punibles por faltar en ellos la voluntariedad, elemento subjetivo de todo delito (artículo 1.º y 8.º del Código penal).

En el supuesto improbable de que se reputen voluntarios, son constitutivos: el señalado con la letra A) de una falta de lesiones, penado en el artículo 602; el señalado con la letra B) de un delito de homicidio, que castiga el artículo 409; ambos del Código penal.

Tercera.—Da estos hechos es autor material, pero no voluntario, el procesado Antonio Painho, que debe ser recluso en un Manicomio, conforme a lo dispuesto en el número 1 del artículo 8.º del Código penal.

Cuarta.—Caso de estimarse en su día responsable de los mismos el procesado, son de apreciar las circunstancias 4.ª (la de haber precedido inmediata provocación o amenaza adecuada de parte del ofendido) y 6.ª (embriaguez) del artículo 9.º y la 20.ª del artículo 10 (desprecio del sexo), ambos del referido Código.

Quinta.—Procede imponer al procesado, de no declararlo irresponsable, por el delito de homicidio, la pena de reclusión temporal en su grado medio, y por la falta incidental de lesiones, la pena de treinta días de arresto menor, accesorias y costas.

Pruebas propuestas

Pericial Las acusaciones proponen como peritos médicos a don Fernando Pinna, forense, y a don Gabino Martínez.

El defensor solicita vengan dos médicos alienistas para reconocer al procesado e informar sobre su estado mental.

Testigos

El fiscal propone el examen de los siguientes testigos: Manuel Nevado Gago, Angel Rivero Chaves, Nemesio Gutiérrez Román, Leopoldo Nogueira Martín, Nemesio Pérez Conde, Juan Tirado Rodríguez, Fermín Cuervo Vázquez, Francisco Carretero Fernández.

La defensa propone además el interrogatorio de Otilia Monroy González. La prueba documental propuesta por las partes es amplísima.

Teatro López de Ayala Hoy viernes, 20 de noviembre, gran éxito y terminación de la grandiosa película El jorobado de Nuestra Señora de París

ALCALDÍA Libramientos Por esta Alcaldía han sido puestos al cobro en la Depositaria de fondos municipales los siguientes libramientos:

Doña Prudencia Gómez, viuda de Ramallo, 99 pesetas; don Federico Cortés, habilitado maestro nacional, 177 03; don Francisco Rodríguez Rubio, 350; don Joaquín Antonio de los Remedios, 7.331'75; directores de las bandas militares de música, 2.300; don Narciso Vázquez Torres, 78; don Pedro Sánchez Cortés, 35; don Pablo Domínguez, pesetas 6.375; Fiesta del Ahorro (cartillas niños), 150; don José Crespo Martínez, 2.000; don Vicente de Miguel, 27'50; don Delfín Carballar, 25; señora viuda de Francisco Lirado, 19'50; don José Salguero, 186'50; doña Petra Blanco Guillén, 100; don Vicente de Miguel y Gamero, 63'90; don Emilio Hernández García, pesetas 141'50; don Angel Zoido, 70; don Santiago Quintanilla, 14; el mismo, 21; superiora de las Adoradoras, 197'20; don Manuel Solís 100'35; don Angel Zoido, 110; don Emilio Torres (Bazar de París), 47; don Joaquín Roas, 43; don Luis Ortiz, 151; ocho señores farmacéuticos (suministro medicinas), 3.854'22; don Camilo Márquez, 19; don Angel Zoido, 17'50; don Joaquín A. de los Remedios, 1.000; don José María (Sociedad Hidroeléctrica de Badajoz), 5.182'11; el mismo, 276'68; el mismo, 67'62; el mismo, 343'96.

AYUNTAMIENTO Sesión de la Comisión Permanente

A las siete y media de la tarde de ayer celebró sesión la Comisión Permanente municipal, bajo la presidencia del alcalde, señor Del Solar, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Lucenqui, Blanco Alcántara, Luna, Ucar y Guzmán.

Acuerdos adoptados Una vez leída y aprobada el acta de la sesión anterior, la Comisión adoptó los siguientes acuerdos:

Conceder la inclusión en el padrón de vecinos pobres a Rufino Caro, Antolina López, Joaquín Torvisco, Félix Olivencia y Vicente Martínez.

—A propuesta del señor Lucenqui, la presidencia queda en designar a la mayor brevedad los miembros que han de constituir la Junta de Beneficencia.

—Se lee y aprueba un informe de la Junta municipal de Sanidad referente al sacrificio de cerdos en los caseríos del extrarradio.

—Se concede la baja por carruajes de lujo a don Julio Soares Monteiro, que así lo solicita.

—También se acuerda conceder una columna en la plaza de la Constitución a don José María Bernardo, para colocar en ella una placa anunciadora, con arreglo a las condiciones propuestas por el señor arquitecto.

—Se autoriza a doña Carmen Borrero Alonso, para la colocación en la fachada de su hospedería, de un foco luminoso o farola.

—Se otorga permiso para realizar obras en fincas urbanas, a doña Manuela Valle y a don Juan Parra Antón.

—Pasa a la Comisión de Hacienda, para que una vez informado lo examine y apruebe el Pleno, un expediente incoado por la señora viuda de Paulino, solicitando se le conceda una pensión.

—Se da cuenta a la Comisión Permanente de las instancias suscritas por los médicos don Cecilio Martínez, don Ángel Valera, don Sancho Nevado, don Víctor Revuelta y don Antonio Calzado, solicitando ocupar vacante en la Beneficencia municipal.

Acuérdase proveer estas plazas por concurso, con arreglo a las disposiciones vigentes.

—Es concedido el reintegro en el Cuerpo médico municipal a don Emilio Sáenz de Moreta, que se hallaba excedente.

—El alcalde, señor Del Solar, pone en conocimiento de la Comisión Permanente haberse adjudicado la subasta para el transporte de carnes a don José María Leonardo.

—También se da cuenta de la adquisición de piedra destinada al arreglo de la carretera municipal.

—En vista del mal estado en que se encuentra el urinario existente en la plaza de San Agustín, se acuerda instalar uno de nueva construcción.

—A propuesta de la presidencia se consigna en acta el sentimiento de la Corporación por los fallecimientos de don Francisco Uceda y don Antonio González Cuadrado.

—Y por último, se concede una subvención de 100 pesetas a la Junta encargada del reparto de prendas que se llevarán a efecto esta Nochebuena entre los niños pobres de esta capital.

La sesión fué levantada a las ocho y media próximamente.

Doctor J. García Herrero DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas, propias de la mujer y de las vías urinarias. Consultas: De 11 a 1; de 4 a 6, y económica, de 7 a 8 de la tarde. Romero de Castilla, 6, principal. Teléfono núm. 587.—BADAJOZ

Francisco Marín sabe quien quiera comprar casas, dehesas, arriendos y rentas vitícolas. Coloca amas de cría y trabajadores. Al forastero se le contesta por cartas. Concepción Baja, 90 BADAJOZ

El canal de Gévora y don Fernando Montero de Espinosa

El primer artículo divulgador que la Granja Escuela de Agricultura de Badajoz dedicó al pantano de Cijara, recoge el hecho de que Zaragoza tenga levantada una estatua al canónigo Pignatelli, fundador del canal de Aragón, y Madrid haya hecho igual con Bravo Murillo, en la glorieta de Bilbao, por el canal de Isabel II.

El más popular y mejor alcalde de Madrid, don Alberto Aguilera; aquel hombre que todo lo que tenía de grande en su estatura le correspondía de grandeza su corazón, y su alma en humildad y bondad; aquel Alcalde que transformó y mejoró notablemente la villa y corte en su período alcaidicio, sabía que los pueblos tanto como de las mejoras materiales viven de los recuerdos pasados; y para demostrar con los hechos esta espiritualidad, hizo levantar un gran número de estatuas en las plazas más importantes de Madrid a los varones ilustres que engrandecieron y dieron bienestar a su patria y a la humanidad.

A Quevedo, a Argüelles, al primer marqués de Salamanca, entre otros, se les honró levantándose pedestales, y ocupando un lugar preeminente y muy merecido se alza en la glorieta de Bilbao la estatua de Bravo Murillo.

En el pedestal del ilustre extremeño se leen estas inscripciones: «A Bravo Murillo: El pueblo de Madrid», y en la otra cara: «24 de junio de 1858.—En este día se inauguró la primera fuente pública».

A Bravo Murillo lo ha honrado el pueblo de Madrid levantándole una estatua, no por haber sido ministro de Hacienda ni por haber llegado a ser presidente del Consejo de ministros. Al ilustre hijo de Fregenal de la Sierra, una de cuyas escuelas tiene en su fachada una lápida recordando su humilde y honrado origen de hijo de maestro de escuela, el Ayuntamiento madrileño le ha hecho objeto de tal homenaje, única y exclusivamente porque a él se le debe el canal de Isabel II, que al dotar de aguas abundantes y riquísimas a la coronada villa, le proporcionó el medio más eficaz para su engrandecimiento y bienestar.

La inauguración de la primera fuente pública se hizo, como llevamos dicho, el 24 de junio de 1858: día de San Juan, por ser el de este santo el nombre de Bravo Murillo.

Si para Madrid, señores alcalde y concejales del Ayuntamiento de Badajoz, ha sido su obra más grande el canal de Isabel II, para Badajoz el canal de Gévora no lo ha sido de menor importancia. Tan imposible como se haría la vida madrileña sin el agua del Lozoya, se haría para el vecindario de Badajoz sin el agua del Gévora. Si Madrid ha honrado el que la dotó del canal, levantando la estatua a Bravo Murillo, Badajoz tiene que saldar la deuda en que está con quien le proporcionó el agua del canal de Gévora; y esta personalidad, en quien encajan, dentro de la mayor justicia, los títulos de bienhechor del pueblo de Badajoz, es el que en vida se llamó don Fernando Montero de Espinosa.

Ni como político ni en el orden social tuvo don Fernando Montero de Espinosa la popularidad que otros alcanzaron, porque su carácter era contrario a tales manifestaciones. Su visita diaria al bufete de su íntimo y cordial amigo el eminente abogado don Leopoldo de Miguel y Rey, era para él su mejor esparcimiento; y aquel hombre, que mientras entre nosotros convivió lo hizo modesta y calladamente, dió al pueblo de Badajoz, con el canal de Gévora, la obra más grande y más beneficiosa que se le ha podido conceder.

Don Fernando Montero de Espinosa fué el iniciador de la construcción del canal del Gévora y quien trajo al ilustre ingeniero de Caminos don Arturo Clemente para que hiciera el proyecto, cuyos gastos de estudio tenemos entendido los sufragó de su bolsillo particular, así como también hizo la suscripción de diez acciones de mil pesetas sin derecho a intereses de ninguna clase.

El canal del Gévora, que si es poco utilizado para regar las tierras que recorre, lo es, en grandes cantidades, en suministrar el agua que el

vecindario de Badajoz exige para sus múltiples necesidades, hasta el punto de que si el regadío se hubiera establecido en toda la zona regable hubiera tal vez llegado a ser algo incompatible con el abastecimiento urbano. El canal del Gévora para Badajoz, ciudad, es algo tan grande y tan beneficioso que, sin exageración de ninguna clase, es la obra que más se destaca entre las realizadas no sólo en años, sino hasta en siglos.

No somos, ni por temperamento, ni por ideas, ni aun por egoísmo, pesimistas. Cuando diariamente cogemos la pluma para divulgar algo bueno, siempre nos hacemos la ilusión de que hay hombres de buena voluntad que acogerán con benevolencia nuestras predicaciones y que también hay no pocos que las practicarán.

Hoy no es el ingeniero director de la Granja Escuela de Agricultura de Badajoz quien tiene el honor y la satisfacción de emborronar estas cartillas, sino la modesta personalidad de Eduardo Fernández, pero sí, como digo antes, soy optimista cuando actúo de humildísimo predicador, qué confianza no tendré en este momento cuando a quien me dirijo es a un alcalde como mi querido y distinguido amigo don Antonio del Solar y a un Ayuntamiento que por tantos meritosísimos concejales está constituido.

He nombrado a don Alberto Aguilera como gran alcalde de Madrid, y Badajoz recordará a don Antonio del Solar como merecedor de iguales títulos. Si en la plaza de Alfonso XII y en el sitio donde está la fuente primera, que se estableció hará unos cuarenta y cinco años, y cuya inauguración en una noche del mes de agosto aún la recordamos; si en tal plaza se levantara una estatua, un sencillo monumento o lo que mejor y donde mejor lo estimara el Ayuntamiento, en honor de quien dotó a Badajoz del tesoro inapreciable del agua, todo el que en adelante entrase en nuestra ciudad por la histórica y grandiosa puerta de Palmas y se enfrentara con el pedestal, alabaría, como lo hace todo el que transita por la glorieta de Bilbao, al contemplar la estatua de Bravo Murillo, la muestra de gratitud que el pueblo de Badajoz había sabido tener con don Fernando Montero de Espinosa, fundador del canal del Gévora.

EDUARDO FERNÁNDEZ.

AUTOMOVILES STUDEBAKER CADILLAC Y OLDSMOBILE Antonio Nevado, Muñoz Torro, 5. Exposición: plaza de Isabel la Católica, 17.

Registro Civil Movimiento de población habido en esta capital durante el día 19. Fallecidos.—Leandro Palanco Corbacho, de dieciséis meses, dispepsia gastrointestinal. Hospital provincial. Vicenta Miranda Silva, de setenta años, hemiplejía. Hospital civil. Carlota Flores Casado, de setenta años, epíteloma uterino. Hospital civil. Nacidos.—Carmen Méndez Matías, Benegas, 35. Rosa Gómez y González. Cabeza del puente. Diego Macías García. Zurbarán, número 4.

“La Competidora” Coloniales.—Benegas, 15 Garbanzos riquísimos, 0'85 kilo. Petróleo, 0'85 litro. Azúcar de terrón superior, 1'85 kilo.

OCULISTA DOCTOR RAFAEL MARTINEZ MÉDICO MILITAR Plaza la Constitución, 4, prel. Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

VETERINARIA LIMITADA ofrece a los señores Veterinarios y Ganaderos toda clase de SUEROS Y VACINAS para combatir las enfermedades infecciosas de la ganadería. LISTA DE PRODUCTOS SUERO contra la peste porcina. SUERO contra el mal rojo de los cerdos. SUERO contra el carbunco o bacera. SUERO contra el paratífus de los lechones. SUERO antitéfánico líquido. SUERO CONTRA LA FIEBRE AFTOSA O GLOSOPEDA VIRUS contra la peste porcina. SUERO Y VACCINA contra el cólera aviar, gorrina o papera de los caballos, moquillo de los perros y cultivos microbianos de carbunco y mal rojo para la aplicación simultánea con Suero (Suero-vacunación). Todos ellos son elaborados científicamente y son MAS ECONÓMICOS QUE TODA LA COMPETENCIA. Jeringuillas y termómetros para uso Veterinario. PARA PEDIDOS Y AMPLIOS DETALLES, DIRIGIRSE A VETERINARIA LIMITADA Representante para Extremadura y Andalucía: ERNESTO LÓPEZ, Veterinario BARCELONA RONDA DE PALMAS, 2.—BADAJOZ